ISSN(O): 3080-2148 ISSN(P): 3080-213X 2025 年第 5 期

# 新工科背景下"电机与拖动基础"课程思政建设与 教学重构

蒋梦瑶 严秋锋 (南通大学电气与自动化学院,江苏南通,226019)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要:新工科建设是我国应对新一轮科技革命与产业变革的战略行动,其核心是培养兼具卓越工程能力与深厚家国情怀的创新型人才。将课程思政有机融入工科专业课程,是实现"立德树人"根本任务的关键路径。本文分析了新工科背景下"电机与拖动基础"课程思政建设的现实困境,提出了以"价值引领、知识传授、能力培养"三者融为一体的教学重构总体思路。通过系统挖掘课程蕴含的工匠精神、创新意识、社会责任等思政元素,构建了"目标 – 内容 – 方法 – 评价"四位一体的课程思政教学体系,并从顶层设计与师资队伍建设两方面提出了保障措施,旨在为同类工科专业课程的思政建设提供可借鉴的范式,全面提升人才培养质量。

关键词: 新工科: 电机与拖动基础: 课程思政: 教学重构: 立德树人

**DOI:** https://doi.org/10.62177/aper.v1i5.759

# 一、引言

"新工科"建设是引领高等教育改革、支撑国家创新驱动发展的关键战略<sup>[1]</sup>。它直接回应了"中国制造 2025"、"碳达峰碳中和"等重大战略对高端工程技术人才的迫切需求。这一战略举措要求工科教育必须前瞻布局,培养能够适应并引领未来产业发展,具备战略"破局"能力的领军人才。这意味着毕业生不仅要精通前沿专业知识、善于进行科技创新,更要具备将个人发展融入国家事业的宏大格局,以及在工程实践中坚守伦理、保障安全、推动可持续发展的卓越素养。"电机与拖动基础"作为电气工程及其自动化、自动化等专业的核心基础课,是学生理解电能与机械能转换、掌握现代运动控制系统原理的基石,在专业课程体系中承上启下,地位举足轻重<sup>[2]</sup>。

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调:"各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应"<sup>[3]</sup>。这一重要论述深刻揭示了新时代高校立德树人的根本遵循,为全面推进课程思政建设指明了方向。课程思政作为落实这一指示精神的重要创新,其本质在于突破传统思政教育的单一模式,将价值塑造、知识传授和能力培养三者有机融合,实现全员、全程、

**亚太教育研究** 2025 年第 5 期

全方位育人。在当今世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局相互交织的复杂背景下,加强高校工科教育的思政建设与教学重构实现"润物无声"的育人效果具有特殊重要性和现实紧迫性。

当前,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展,工程科技人才的价值观、职业伦理和社会责任感,直接关系到国家核心竞争力和未来发展方向。然而,部分高校工科教育中仍存在"重术轻道"的倾向,片面强调专业技能培养,忽视价值引领。这一现象在"电机与拖动基础"这类理论深厚、实践性强的专业课程中表现得尤为突出,思政教育往往陷入"硬融入""两张皮"的困境:要么生搬硬套地加入思政内容,与专业知识脱节;要么将思政教育简单等同于政治说教,与专业教学各行其是,导致育人功能未能充分彰显。这种状况亟需通过深化教学改革予以破解。本文在于打破这种割裂状态,通过创新教学设计,将家国情怀、科学精神、工匠精神、工程伦理等思政元素有机融入专业教学全过程,这不仅是落实立德树人根本任务的必然要求,更是培养德才兼备的新时代卓越工程师的战略举措。

# 二、"电机与拖动基础"课程思政建设的困境分析

# (一)思政元素挖掘表面化,与专业知识融合生硬

当前,"电机与拖动基础"课程的教学内容高度侧重于电磁感应定律、电机等效电路、机械特性与调速系统等硬核知识的传授。然而,部分教师对于这些知识体系内蕴藏的哲学思想、工程伦理与家国情怀等思政元素挖掘不足,导致思政融入方式生硬、流于表面。例如,在讲解变压器与异步电机的等效电路模型时,往往只强调其作为分析工具的实用性,却未能引导学生思考其中蕴含的"化繁为简"、"抓住主要矛盾"的辩证唯物主义思维——即如何通过科学的抽象与建模,忽略次要因素,揭示复杂电磁系统的本质规律。在讲授直流电机与交流电机的调速性能对比时,也多局限于特性曲线的罗列,未能将其升华为一场关于技术路线选择、工程伦理与可持续发展的深刻讨论:直流电机调速性能优异但维护成本高,交流电机结构坚固且符合电网发展趋势,这背后是短期性能与长期可靠性、个体设备效率与整体系统能耗的权衡,是工程师社会责任感的体现。

此外,在涉及我国在特高压输电、高铁牵引系统及新能源发电等领域取得的全球引领性成就时,思 政教育往往被简化为一个孤立的、与主线理论脱节的"励志故事",而非将其内化为驱动技术创新的内在 动力。这种"贴标签"式的融入,使得价值引领未能与"电机磁场定向控制"、"伺服系统精度优化"等 专业精髓产生共鸣,无法让学生深刻体会到其未来所设计的每一个驱动系统,都与国家高端装备的自主 可控、工业领域的节能降耗紧密相连,最终未能实现思政元素"如盐入水"、润物无声的融合效果。

## (二)教学方法单一,学生情感认同不足

在当前的"电机与拖动基础"课程教学中,传统的"教师讲、学生听"的灌输式教学模式仍占据主导地位。这种单向度的知识传递方式,使得学生在学习变压器设计、电机特性分析、调速系统构建等核心内容时,往往处于被动接受状态。当教师试图融入工匠精神或创新意识等思政元素时,学生很难对这些抽象概念产生真正的情感共鸣和深度价值认同。

要突破这一教学困境,亟需通过多元化的教学方法引发学生的主动探究。例如,在讲授直流电机调速系统时,可以引入高铁牵引系统的真实案例,让学生分析不同调速方案下的性能指标与能耗表现,从而切身感受精益求精的工匠精神如何体现在具体工程实践中。在异步电机控制环节,可设计"智能传送带驱动系统优化"的专题项目,引导学生在解决功率因数提升、效率优化等复杂工程问题的过程中,自然而然地培养创新思维和系统观念。还可以通过模拟"电机能效标准制定研讨会"等情景,让学生扮演不同利益相关方,在辩论与协商中深入理解工程决策背后的社会责任与伦理考量。

这些教学改革的难点在于,需要教师打破固有的教学舒适区,精心设计将专业知识与价值引领有机

**亚太教育研究** 2025 年第 5 期

融合的教学情境,让学生在主动探索和解决工程问题的过程中,自觉内化思政元素,从而实现知识传授与价值塑造的同频共振。

## (三)评价体系重技轻德,思政成效难以衡量

在"电机与拖动基础"课程中,现行的考核体系主要依赖期末闭卷考试和验证性实验报告。这种评价模式过度聚焦于学生对等效电路建模、机械特性计算等理论知识的掌握程度,以及基本实验操作的熟练度,却难以有效评估学生在课程学习过程中展现的综合素养。在完成小组项目时,学生的团队协作能力、方案设计中的创新思维,以及在权衡系统性能与成本效益时体现的工程伦理意识,都因缺乏科学的量化指标而无法得到准确评价。这种评价体系的局限性直接导致课程思政的育人成效难以被客观衡量和有效反馈,使得价值引领目标的达成度始终停留在"软指标"层面,制约了教学改革的持续深化。

# 三、"电机与拖动基础"课程思政教学体系重构

## (一) 重构目标: 确立"价值 – 知识 – 能力"三位一体的课程目标

遵循新工科建设与课程思政的育人理念,我们对"电机与拖动基础"的课程目标进行了系统性重构,确立了"价值-知识-能力"三位一体的新范式。这一重构将教学目标从单一的知识传授与技能培养,拓展至价值引领的维度。具体而言,课程不仅要求学生掌握直流/交流电机工作原理、机械特性分析与调速系统设计等核心专业知识,具备解决复杂工程问题的技术能力,更着重引导他们深刻认识电机与拖动技术在现代工业体系中的关键作用,理解其发展水平对国家装备制造业竞争力、能源战略安全及"双碳"目标实现的深远影响。最终,旨在培养学生形成严谨求实的科学态度、精益求精的工匠精神,并内化科技报国的使命担当,实现立德树人的根本任务。

## (二)重构内容:系统挖掘与融入思政元素

以课程知识模块为单元,系统梳理和嵌入思政映射点、构建课程思政教学矩阵:

在"绪论与电机发展史"模块:介绍从法拉第电磁感应定律到现代高效电机的技术演进,融入科学探索精神与创新自信教育;对比我国在特高压输电、新能源发电等领域的领先地位,激发学生的民族自豪感与科技强国使命。

在"电机原理与建模"模块:通过讲解等效电路与数学模型建立的严密逻辑,培养学生辩证唯物主义的世界观;在参数辨识与特性分析中,强调数据的真实性与准确性,培育严谨求实的科学素养。

在"电机拖动与控制系统"模块:以"蛟龙号"深潜器推进电机、高铁牵引系统等国家重大工程案例 为载体,讲解调速系统设计,强化工匠精神与责任担当意识;在分析系统能耗与效率时,引入"双碳"战 略目标,树立绿色环保与可持续发展理念。

在"实验与实践"模块:强调安全操作规程,培养工程伦理与规范意识;通过小组协作完成调试任务, 锻炼团队合作精神与沟通能力。

#### (三)重构方法:创新"线上线下、课内外结合"的混合式育人路径

#### (1)案例浸润法

将蕴含思政元素的经典工程案例制作成系列微视频,构建线上案例库。例如,在讲授电机调速系统前,要求学生观看"复兴号高铁牵引电机研发历程"案例视频,了解我国工程师如何攻克轴承润滑、电磁兼容等技术难题。视频通过展现研发团队十年磨一剑的攻坚历程,生动诠释工匠精神和科技报国情怀。学生在线完成观看后,需在讨论区提交心得体会,教师在线下课堂通过提问引导,将技术难点背后的创新思维与职业精神相融合。这种"线上感知-线下深化"的模式,使思政教育从抽象说教变为可感知的

**亚太教育研究** 2025 年第 5 期

榜样力量,有效激发了学生的内在动力。

#### (2)项目驱动法

授课过程中设计"面向智能制造的伺服进给系统设计"这一综合性项目,要求学生以小组形式完成 从需求分析、方案论证到仿真优化的全过程。在项目执行中,学生不仅需要运用电机特性分析、控制算 法等专业知识,更要综合考虑加工精度、能耗指标、成本控制等多重要求。特别是在方案论证环节,我 们设置"精度与成本的平衡""进口与国产电机的选择"等伦理决策点,引导学生深入思考工程决策的社 会责任。通过这种沉浸式项目体验,学生在解决技术问题的同时,自然内化了精益求精的工匠精神和可 持续发展的工程理念。

#### (3)情景模拟与辩论

创设了"电机能效标准制定的利益相关方博弈"模拟场景,将学生分为制造商、用户、监管部门和环保组织等不同角色。在辩论中,"制造商"需要权衡技术升级成本与市场竞争力,"用户"关注设备寿命与运行成本,"环保部门"则强调节能减排的社会效益。这种多维度博弈让学生深刻理解,工程决策不仅是技术问题,更是涉及经济、社会、环境等多重价值的复杂判断。通过角色代入和观点交锋,学生学会了在多元诉求中寻求平衡,培养了系统思维和社会责任感,为未来应对真实工程场景中的伦理困境做好准备。

## (三) 重构评价: 建立"过程性与综合性相结合"的多元评价体系

将思政育人成效纳入课程评价。在原有考核基础上,增加过程性评价、增值性评价和综合性评价:

- (1)过程性评价:考察学生在项目中的团队协作、报告书写规范性、课堂辩论的参与度与表现。
- (2)增值性评价:通过课前课后问卷调查、学习心得反思报告,评估学生价值观与职业素养的转变与提升。
- (3)综合性评价: 在期末考试的试题中,设置结合工程背景的案例分析题,考察学生运用专业知识解 决实际问题时所体现出的工程伦理与价值判断。

#### 四、结语

在新工科建设浪潮中,"电机与拖动基础"课程的教学改革必须坚持立德树人的根本导向。通过系统性的思政教学体系重构,将价值塑造有机融入知识体系与能力培养的全过程,能够有效破解专业教育与思政教育"两张皮"的难题。

未来,我们将持续深化教学实践,动态优化思政元素与教学方法的融合策略,为培养引领未来电气工程发展的、德才兼备的卓越创新人才贡献力量。这需要广大教师深刻把握课程思政的内涵要求,在教学设计中实现知识逻辑与价值引领的统一,在教学实施中达成能力培养与品格塑造的协同,从而为培养能够担当民族复兴大任的电气工程领军人才奠定坚实基础。

#### 利益冲突

作者声明,在发表本文方面不存在任何利益冲突。

## 参考文献

- [1] 习近平. 把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(1).
- [2] 邱阿瑞. 电机与拖动基础 [M]. 北京: 高等教育出版社,2005.[3] 教育部办公厅关于公布首批"新工科"研究与实践项目的通知.2018.